



(上接 A5 版)

关键词：品牌

山东大学齐鲁医院院长 陈玉国
建设国家区域医疗中心 助力医院高质量发展

“山东大学齐鲁医院迄今已有 131 年历史，是我国历史最悠久的百年名院之一，目前已成为国家首批委省共建国家区域医疗中心之一，国家区域医疗中心输出医院。我们坚持‘服务山东、辐射全国’的工作方针，努力为社会提供高水平医疗卫生服务。”山东大学齐鲁医院陈玉国院长诚恳地说。

陈玉国表示，医院明确了国家区域医疗中心“七个一流”建设目标。疫情期间，医院积极履行国家区域医疗中心职责使命，先后派出 4 批医疗队共 150 名医护人员开展援鄂抗疫工作。医院结合国家区域医疗中心要求，致力于将核心项目—急诊综合楼打造成为具有国际先进水平、医教

研融合的医学综合体，全面提高疑难急危重症防治能力。

陈玉国介绍，医院坚持“医疗立院”发展战略，通过实施优化病种结构、推广日间手术、缩短平均住院日等举措，系统提升医疗管理精细化水平，加强临床诊疗技术创新应用，近年来多项诊疗技术达到国际一流、国内领先水平；聚焦疑难急危重症诊治康，以学科交叉融合为导向，统筹推进学科建设，着力打造优势学科集群。

陈玉国表示：“未来，医院将全力推进综合类国家区域医疗中心建设，争创国家临床医学研究中心、专科类国家区域医疗中心和国家医学中心，成为疑难急危重症防治康的国家级中心。”

关键词：人才

广西医科大学第一附属医院院长 陈俊强
公立医院高质量发展呼唤高质量人才

“以识才的慧眼、爱才的诚意、用才的胆识、容才的雅量、聚才的良方，更大范围汇聚英才，不断开创人人渴望成才、人人努力成才、人人皆可成才、人人尽展其才的良好局面。”广西医科大学第一附属医院陈俊强院长认为，推动公立医院高质量发展，学科建设是灵魂，人才是学科建设的关键，而注重人才技术要素的转变则是公立医院发展路径的重要一环。

他指出，高质量发展背景下，全国公立医院的人才需求旺盛，然而受多重因素的影响，包括西部地区区域无优势、经济欠发达等因素，导致西部地区公立医院卫生技术人员无论是在质上还是量上都不足，高层次人才尤为短缺。

“没有最好只有更好。并不因为有了富士山，其他山就失去了它存在的意义。富士山有它的美，广西大明山也有它的韵味。任何事情，做到极致，就会成为标杆。”陈俊强强调，高质量人才建设不能好高骛远，“引育结合”是脚踏实地的路径，要及时了解国内医院招聘行情，指导医院人才招聘策略制定，并结合医院学科重点研究方向，打造各类临床 / 科研平台，以平台建设广聚人才、以学科发展建设方向指引个人职业发展方向、以实行主诊医师负责制等，鼓励青年才俊引领及参与团队、平台等建设，让青年医师脱颖而出。在这种良性成材的氛围中，“培养有情怀的医生，打造有温度的医院。”

关键词：学科

大连医科大学附属第一医院院长 夏云龙
学科整合催生新兴学科 肿瘤心脏病学创新发展

大连医科大学附属第一医院夏云龙院长介绍，大连医科大学附属第一医院心血管学科的四个医疗区分布散、流程多、管理难。这也是普遍的综合性医院心血管专科传统模式，要提升患者就医感受则需要改变传统模式，进行学科整合布局优化。目前，大连医科大学附属第一医院已打造一站式心血管病诊疗模式，成立了心血管专科急诊（胸痛中心），并联合交警部门在交通要道设立心脏急救标志，当有紧急情况发

生，交警部门会及时疏导救护车通行。“整合优化后的大连医科大学附属第一医院的心血管专科临床服务能力得到显著提升，并获批首批国家级专科医师规范化培训试点基地、国家委省共建国家心血管区域医疗中心。”

“整合与 MDT 模式多点开花，还催生了肿瘤心脏病学。迄今为止，大连医科大学附属第一医院已连续 4 年召开中国肿瘤心脏病学大会，获得了国际认可和关注。”夏云龙说。

责任编辑：张玉辉
美编：杜晓静
电话：010-58302828-6858
E-mail：ysbzhangyuhui@163.com

医师报
2021年10月21日

● 重点关注

我国儿童健康优于全球中高收入国家平均水平
建设儿童友好医院 他们在行动

医师报讯（融媒体记者 张玉辉 荆冰 尹晗）“2020 年，全国婴儿死亡率、5 岁以下儿童死亡率分别下降至 5.4‰、7.5‰。我国儿童健康状况得到明显改善，优于全球中高收入国家平均水平。”10 月 15 日，国家发改委召开新闻发布会，介绍儿童友好城市有关情况。

国家卫健委妇幼健康司副司长沈海屏强调，儿童友好医院建设是推进儿童健康事业高质量发展的关键内容之一。“以环境符合儿童心理特点，设施符合儿童生理需求，建筑符合儿童安全要求，医疗保健服务更加优质高效为重点，以妇幼保健机构、儿童医院、综合医院儿科、基层医疗卫生机构为主体，建设儿童友好医院，为儿童提供有情感、有温度、有人文的医疗保健服务。”

实际上，为给儿童提供有情感、有温度、有人文的医疗保健服务，上海市第一妇婴保健院、北京市通州区妇幼保健院等已经做了一系列的探索和尝试。

“上海每 5~6 个新生儿中，就有一个在我院出生，我院被市民们亲切地称为‘上海大摇篮’。产科是首批全国重点临床专科，建设儿童友好医院，是我们的使命之一。”上海市第一妇婴保健院万小平院长说。

据了解，2020 年初，出于防疫需要，上海市第一妇婴保健院新生儿科病区原来提供的袋鼠式护理、家长探视开放活动暂停。产妇无法看到在 NICU 及新生儿科病房里的宝宝，心情异常焦虑，这对其产后身体恢复有着不利影响。该院东、西两院区新生儿科团队换位思考，与信息科等科室讨论，研发了“宝宝奶量”小应用，家长们通过关注微信服务号“第一妇婴客服中心”，提供相关信息后，就能了解宝宝何时吃奶、每天吃了多少奶量等动态。

“在绝大多数医院，儿科诊室所在的楼层往往是整栋大楼最嘈杂、最拥挤之处。一走进儿科门诊，婴幼儿的哭声、家长呵斥孩子声、家长与医护人员争执声，可谓声声让人心

烦意乱。最大的问题还在于，由于就诊流程不合理，‘急诊不急’，造成医患纠纷不断。”北京市通州区妇幼保健院张万龙院长表示，医院儿科实施“AtoB 模式”（The moment of Arriving is to the Beginning of treatment.），进院就是诊疗活动的开始。新的诊疗模式强化预检分诊作用，设立一医一护的诊治小组，预检分诊与简易门诊融为一体，同时，通过对重、急、轻症患儿进行分层管理，保证急危重症得到及时诊治，轻症检验提前，减少不必要的等候；通过功能分区、融合布局，降低了院感风险，密切了医疗保健结合。

张万龙要求儿科院区的设计“兼顾舒适性、趣味性、安全性”。他们设计的输液椅，不但考虑到要让孩子能躺能坐能读书，还贴心地为家长们设计了座位及存放物品的空间。

沈海屏还强调，应继续完善儿童医疗卫生服务体系，加强儿童保健服务和重大疾病防治，以信息化手段方便儿童看病就医。

● 图片新闻

山河无恙 人间皆安 我们回家了！



“累吗？”
“山河无恙，人间皆安！
我们回家了。”

10 月 6 日，厦门市第五医院共计在同安区新民镇采样 43700 次，厦门市同安区全员核酸检测结束，全体医务人员踏上了回家的旅途。

此前，厦门市第五医院驰援福建莆田市的 200 名医护人员，完成援莆使命、整队拔营回厦，迅速转战同安再战疫情。

来源 / 厦门市第五医院

● 医师报·理事会

中国中医科学院广安门医院
“周围血管病义诊宣传日”主题活动成功举办

医师报讯（融媒体记者 欣闻）10 月 16 日，中国中医科学院广安门医院举办“周围血管病义诊宣传日”主题活动，就周围血管疾病的预防、诊断及治疗问题，为广大患者进行义诊咨询，涉及周围血管疾病十余种。

作为中华中医药学会周围血管病分会秘书长单位，中国中医科学院广安门医院外科定期积极开展义诊宣教活动，向大众普及相关医学知识。今年的活动主题为“注重健康，远

离下肢缺血”。

工作人员介绍，随着老龄化社会的到来，下肢缺血患者增多，发病率逐年增高，诊疗不当会导致截肢甚至危及生命。中国中医科学院广安门医院采用外科手术和中医治疗，临床效果显著。



● 短消息

三明医改再出发
“六大工程”为抓手

医师报讯（融媒体记者 欣闻）日前，福建省三明市委、市政府联合印发《三明市实施“六大工程”推进医改再出发行动方案》，提出以实施“六大工程”为抓手，推动三明医改再出发，力争到 2025 年，全市公立医院医药总收入增幅控制在 9% 以内，医疗服务性收入、药品耗材收入和检查化验收入达到 5 : 3 : 2 良性结构；群众个人卫生支出占比、自付比例进一步下降；基层医疗卫生机构诊疗量占比超过 65%。